

筑牢平安中国的铜墙铁壁

——党的十八大以来全国公安工作综述

忠诚,以高度的使命感履职尽责

对党忠诚是公安队伍的政治灵魂,是做好公安工作的力量源泉。党的十八大以来,公安部党委率领全国200万公安民警,始终坚持党对公安工作绝对领导的根本政治原则,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,矢志不渝做新时代中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者。

2017年10月,党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想。公安部党委带头学习,把学习贯彻党的十九大精神作为第一堂党课、第一堂政治必修课,并且组织10个巡回宣讲团赴基层宣讲,学习热潮迅速兴起,忠诚警魂不断筑牢。

心中有信仰,脚下有力量。党的十八大以来,全国公安机关始终把党的政治建设摆在首位,旗帜鲜明讲政治,不折不扣抓落实。对党中央作出的一系列决策部署,公安部党委切实做到及时传达、认真学习、迅速行动,全国公安机关始终牢记使命、忠实履职、奋勇拼搏,牢牢绷紧政治安全这根弦,严密防范、严厉打击境内外敌对势力的各

种渗透颠覆破坏活动,坚决捍卫以政权安全、制度安全为核心的国家政治安全;坚决贯彻党中央治疆方略,统筹境内境外两个大局、疆内疆外两条战线、网上网下两个战场,打好反恐防恐组合拳,巩固反恐斗争整体向好态势;立足国家发展大局,充分发挥职能作用,为打赢“三大攻坚战”贡献力量,为推动我国经济高质量发展营造安全稳定的社会环境;坚持改革引领强化创新驱动,深入推进公安现役部队改革、公安部机构改革、人民警察管理体制等重点改革,努力构建与新时代要求相适应的现代警务管理体制和警务运行机制……

1分钟破门击毙歹徒,30米高空悬索跳窗、50米击中不足1毫米的刀刃……这些在荧屏大片中才能看到的镜头,如今真实地出现在蓝剑突击队的日常训练中。这支平均年龄27岁的特警尖兵自组建以来,已经圆满完成诸多重大活动安保任务。“突击队始终把对党忠诚作为全部工作的第一要求,始终用政治建设激发队伍的强大战斗力。如今,‘践行新使命、忠诚保大庆’主题实践活动正在开展,我们一定要牢记使命,百炼千锤,锻造出一支召之即来、来之能战、战之必胜的尖

刀力量,为社会大局稳定保驾护航。”北京市公安局反恐和特警总队一支队(蓝剑突击队)支队长李方说。

忠诚是旗帜引领下的奋勇前行,是服务大局中的责任担当。在党中央的坚强领导下,公安机关还积极采取派驻警务联络员,持续开展“猎狐行动”等各项举措,着力搭建全方位、多层次、宽领域的国际执法合作机制,取得了显著成效。

日前,中方3艘执法艇顺利返航靠泊中国累港,为期4天3夜的第八十一次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动圆满结束。据了解,2011年10月湄公河“10·5”惨案发生后,我国积极推动建立中老缅泰湄四国执法安全合作机制。七年磨一剑,持续不断的巡航使湄公河这条国际“黄金水道”重现繁荣稳定。

“侵害国家利益和涉我犯罪活动蔓延到哪里,国际合作和专项打击的触角就延伸到哪里。把湄公河打造为平安幸福之河,是维护我国边境安全和广大人民群众安全的职责所在,也是流域各国的共同心愿。如今,我们不负重托,不辱使命,湄公河流域联合执法机制已经是国际警务合作的一个典范。”公安部国际合作局有关负责人表示。

今天的中国,呈现给世界的不仅有波澜壮阔的改革发 展图景,更有一以贯之的平安祥和稳定。国际社会普遍认为,中国是世界上最安全的国家之一,将经济持续健康发展、社会持续安全稳定并称为中国创造的“两大奇迹”。

平安祥和的背后,凝聚着大国治国理政的卓越智慧,也凝结着广大公安民警的辛勤奉献。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对平安中国建设作出一系列部署要求,对全国公安机关和广大公安民警提出“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求,全国公安机关深入贯彻落实中央精神,攻坚克难,砥砺奋进,战胜了一个个挑战,打赢了一场场硬仗,为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

为民,把群众获得感作为奋斗目标

人民群众对美好生活的向往,不仅对物质文化生活方面提出更高要求,在民主、法治、公平、正义等方面的要求也日益增长。党的十八大以来,全国公安机关始终以人民期盼为念,为人民利益而战,依法严厉打击各类违法犯罪,着力构建社会治安防控体系,努力让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

聚众滋事、横行乡里、欺行霸市……黑恶势力是危害经济社会健康发展的毒瘤,人民群众深恶痛绝。2018年1月,中共中央、国务院印发《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,一场为期3年的扫黑除恶专项斗争正式打响。全国公安机关迅速行动、重拳出击,2018年全年共打掉涉黑组织1292个,恶势力犯罪集团5593个,社会治安环境明显改善。

群众最关心什么就解决什么,群众最痛恨什么就攻坚什么。党的十八大以来,公安机关组织开展了一系列专项行动;在经济领域,重点整治网络传销、非法集资、地下钱庄等,守护百姓的“钱袋子”;在民生领域,依法严打“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”违法犯罪,努力让群众安居乐业;在网络领

域,接连治理网络谣言、电信诈骗,侵犯公民个人信息犯罪,让网络空间清朗起来……

衡量一地治安,既要要看破了多少案,还要看预防减少了多少案件事故。各地大力实施公安大数据战略,全面推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革,预测预警预防能力显著提升,社会治安形势明显好转,刑事案件数量逐年下降。据统计,2018年有26个省份实现重大交通事故“零发生”,有9个月未发生重大交通事故。

夯实基层基础、织牢防控体系是排查隐患、化解风险的另一关键抓手。近年来,各地坚持打防并举、标本兼治,大力弘扬新时代“枫桥经验”,扎实推进社区警务、一村一辅警等工作,从源头治起、从细处抓起、从短板补起,努力以“基础实”赢得“百姓安”。

江苏宝应县汜水湖,三面环水,是座孤岛,条件艰苦,可是在这片63平方公里的土地上,社区民警不仅没缺位,而且深深地扎根了。“挽起裤腿插秧,撸起袖子撑船”,社区民警李树干走到哪里,都和村民打成一片,有问题及时了解,有矛盾就地化解,小岛上从未发生一起恶性案件。当地村民

夸,“李警官人如其名,就像是高大的树干,是我们坚实的依靠。”其实,李树干曾经也有调离的机会,可当地村民联名写信挽留,让他愈发笃定一个信念:只要乡亲需要,就会一直坚守下去。截至目前,这份坚守已是28年。

平凡的坚守中,洋溢着浓浓的警民一家亲。如今,坚持以人民为中心的发展思想已经贯穿于公安工作的方方面面。党的十八大以来,公安机关充分发扬“人民公安为人民”的好传统、好作风,在出入境管理、治安、交管等方面推出一大批“民生大礼包”,大力推行“马上办、网上办、就近办、一次办”。通过改革,农村转移人口市民化更便利了,老百姓异地办理身份证不用来回奔波了……

2019年4月10日,公安部召开新闻发布会,再次通报推出10项公安交管“放管服”改革新举措。小 车驾驶证“全国统考”、摩托车检验“全国通检”、临牌核发推行“4S店代办”……消息既出,网上一片叫好,“方便群众,越来越好!”“便民惠民真真切切!”

发展永无止境,改革永无止境,服务人民永无止境,人民的需要是一切公安工作的不竭动力。

过硬,公安工作正义感充分彰显

和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。有数据统计,改革开放40年来,全国共有1.3万余名民警因公牺牲。仅2018年,就有301名公安民警、141名警务辅助人员因公牺牲,1.2万余名公安民警和警务辅助人员英勇负伤。正是他们的辛勤付出和流血牺牲,才换来了广大群众的幸福安宁。

但是,经验和教训也告诫我们,公安机关肩负的任务重,公安民警面临的诱惑也多,只有全面从严治警,打造过硬队伍,才能让党放心,让人民满意。为此,党的十八大以来,全国公安机关聚焦忠诚干净担当,大力推进革命化正规化专业化职业化建设,不断提升公安队伍战斗力和公安工作公信力。

2015年的一天,一位外籍华裔妇女的签证过期100多天,依法可能面临罚款、拘留的处罚。做笔录时,北京公安西城分局出入境管理大队中队长胡辛发现这位妇女一身是病,随即提出调查生病情况。经调查证实,这位妇女因病耽误申请

签证延期,胡辛依法对其减免了处罚。

胡辛说,公正执法是职责所在,“但是把工作做充分了,办案就能经得起检验,群众对公安工作的正义感就能够有更充分的感受。”以法律为准绳,以事实为依据,胡辛的规范执法赢得了尊敬。

规范执法是促进公平正义的基本内涵,也是打造过硬队伍的内在要求。如今,北京公安坚持聚焦执法权力运行,在全国率先创建具有“一站式办案、合成化作战、智能化管理、全流程监督”四大特点的公安执法办案管理中心,目前已建成19家,实现全市各区全覆盖,有效提升执法质效。放眼全国,各地着力完善受案立案制度、刑事案件“两统一”制度,强化对各个执法环节的监督审核,并且通过反复培训,努力把规范执法落实到“一招一式”,公安执法规范化建设按下“快进键”。

没有铁的纪律约束,就锻造不出铁的队伍。公安队伍是党绝对领导下的一支纪律部队,是党

和人民手中掌握的“刀把子”,始终在纪律作风建设上有更高标准、更严格要求。党的十八大以来,公安部党委坚决扛起全面从严治警的政治责任,把党的政治纪律和政治规矩挺在最前面,不断提高政治觉悟和政治能力,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。与此同时,全国公安机关始终坚持严格监督、严肃执纪、严厉问责,加强对“两个责任”“一岗双责”落实情况、党的路线方针政策执行情况、党内政治生活状况的监督检查,对失管失察、失职失责的党员民警坚决予以问责,推动全面从严治警形成常态,为切实履行好职责使命提供坚强保障。

置身伟大时代,使命无上光荣,责任无比重大。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全国公安机关和广大公安民警进一步振奋精神、坚定信心、锐意进取,奋力开创新时代公安工作新局面,更好护航平安中国巨轮逐梦前行。

(张洋)